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Vápencový lom Hosťovce leží na jv. svahu nejvýchodněj-
šího výběžku planiny Dolný vrch ve Slovenském krasu jz.
od Turni nad Bodvou. Při úpravách terénu v devadesátých
letech zde byly na úpatí planiny odkryty svahoviny, které
poskytly pozoruhodnou měkkýší faunu. Její výpověď pod-
statně přispívá k objasnění klimatických i stanovištních po-
měrů středního úseku posledního glaciálu – stadiu MIS 3
oceánské stratigrafie. Jsou též přínosem k poznání vývoje
biosférické rezervace Slovenský kras během pleistocénu,
jak shrnuje tato zpráva.
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Ve středu čerstvého odkryvu byl zaměřen a zakreslen pro-
fil, znázorněný na podrobné kresbě obr. 1 a doplněný popi-
sem vrstev, z nichž byly odebrány vzorky zeminy o objemu
8–10 dm3, které byly rozplaveny, vybrány a vyhodnoceny
standardním způsobem (Ložek 1964).

Výsledky shrnuje tabulka nálezů měkkýší fauny, která
obsahuje i základní údaje o paleoekologické výpovědi
a biostratigrafickém významu jednotlivých druhů. Dokládá
rovněž velmi proměnlivé počty ulit v jednotlivých vrstvách
včetně naprosté dominance vysoce xerotermního prvku
Granaria frumentum.

Litologii souvrství charakterizuje střídání poloh hrub-
ších a drobnějších sutí s kolísajícím podílem jemnozemní
výplně, která pozůstává z proměnlivého podílu červené jí-
lovité příměsi (materiál půd typu terra rossa) a světle hně-
dých prachovitých hlín víceméně sprašovitého charakteru.
Právě v těchto polohách, zejména ve vrstvě 8, se soustře-
dila nejbohatší malakofauna.

Bližší zmínky zasluhují tři výrazné horizonty, především
poloha CaCO3 inkrustací 4, pás balvanité sutě na rozhraní

vrstev 6/5 a bazální drobná suť s rudohnědou výplní typu
terra rossa (9). Mohou budit dojem, že obrážejí poměrně
výrazné klimatické oscilace, nechovají však dostatek fau-
ny, která by to mohla potvrdit. Nálezy plžů, které zatím
máme po ruce, svědčí spíše pro opak, jak třeba nasvědčuje
průběžný výskyt Granaria frumentum.

Tento i další svahové sledy na úpatí planin krasu, které se
vytvářely v různých fázích pleistocénu (Ložek – Horáček
1992, Ložek 2006), jsou pro Slovenský kras charakteristic-
ké a zatím nemají bližší obdoby dále na západě, což platí
zejména pro české země.
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I když zjištěné malakocenózy jsou chudé, přece poskytují
celkem jednoznačnou výpověď. Platí to především pro
nejbohatší soubor z vrstvy 8, kde lze mluvit o masovém
výskytu Granaria frumentum, která se jako jediný druh
průběžně nachází v celém nadložním souvrství a opět
výrazně převládá ve vrstvě 3. V poloze 8 ji provází charak-
teristické společenstvo stepních a xerotermních druhů
(ekoskupiny 4 a 5), ve vrstvě 3 jen stepní Chondrula tri-
dens. Granaria frumentum je význačně teplomilný druh
jižní poloviny střední Evropy, který má na českém i slo-
venském území severní hranici svého víceméně souvislého
areálu. Dále k S se objevuje již jen na několika málo izolo-
vaných lokalitách.

Výskyt mimořádně silných populací G. frumentum do-
kládá, že svahové souvrství u Hosťovců se ukládalo za kli-
matických podmínek, které se teplotně téměř rovnaly dneš-
ním, měly ale podstatně kontinentálnější ráz.

V profilu se jako nepatrná příměs vyskytuje i řada klima-
ticky náročných lesních druhů význačných pro interglaciály
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nebo holocén. Jde ovšem jen o jednotlivé fragmenty ulit,
pravděpodobně přemístěné ze starších interglaciálních hori-
zontů.

Obě data poskytly ulity G. frumentum. Zjištěné hodno-
ty odpovídají střednímu úseku oceánského stadia MIS 3
a časově se blíží interstadiálu Upton Warren (COOPE
1977) v severní Anglii, jehož hmyzí fosilie rovněž uka-
zují na letní teplotu srovnatelnou se současnými poměry.
Pokud bychom se pokusili o korelaci s fázemi sprašo-
vých sérií (Kukla 1961), nabízí se nejspíše fáze 5, což
jsou hlínopísky a slabé černozemní půdy v nadloží čer-
nozemí půdního komplexu PK II. Jde ovšem o předběž-

né úvahy vyžadující potvrzení z dalších lokalit i nezávis-
lých zdrojů.
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Svahová série v Hosťovcích a její malakofauna dokláda-
jí, že klima na rozhraní časného až středního úseku pos-
ledního glaciálu bylo v této oblasti natolik příznivé, že
ve Slovenském krasu přežívala glaciál řada klimaticky
náročných druhů, které se dále k severozápadu v glaciál-
ních společenstvech nevyskytují, což potvrzují i obdobné
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ekoskupiny
malakostratigrafické

indexy

Mollusca vrstva

8 7 6 5 3

1

! cf. Aegopinella - - - - 1

!! Aegopis klemmi - - - - 1?

(G) Discus ruderatus 1 - - - -

!! Drobacia banatica 2 - - - 2

! Ena montana - - - - 1?

! Monachoides incarnatus 1 - - - -

2

WM (+) Arianta arbustorum - - - - 1?

WS (G) Cochlodina cerata - 1 - - -

(!) Fruticicola fruticum 1 1 1? 1 1

! Helix pomatia - 1? 1? - 1

3 (G) Monachoides vicinus - - - - 1

4

(+) Granaria frumentum 828 4 3 21 202

(+) Chondrula tridens 5 - - - 2

+ Pupilla sterrii 10 - - - -

(+) Pupilla triplicata 2 - - - -

5

++ Pupilla cf. loessica 2 - - - -

(+) Vallonia costata 13 - - - -

G Vallonia pulchella 3 - - - -

6
!! Cochlostoma sp. - - - - 1

(!) Euomphalia strigella - - - 1 2

7

Me (+) Limancidae/Agriolimacidae - - - - 2

RW (+) Clausilia dubia 5 - - - 2

! Helicigona lapicida 1? - - - -
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vrstva materiál δ13C (‰) konvenční stáří kalibrované stáří (BC) laboratoř

8 ulita –6,3 40 680 BP 190 42 997–42 174 UGAMS 8742

3 ulita –10,2 40 650 BP 190 42 976–42 156 UGAMS 8743



nálezy z údolí Slané a středního Hronu (Ložek 2006).
Z téže doby pocházejí i fosilní malakocenózy mrazových
drtí u Pavlova na jižní Moravě, poskytující téměř totož-
nou výpověď.

Poznatky z Hosťovců spolu se zmíněnými nálezy na-
svědčují, že periglaciální zóna posledního zalednění le-
žela až dále na sever od Západních Karpat, zatímco na
jejich jižních svazích a v chráněných dolinách se nachá-
zela refugia klimaticky náročných druhů; teploty vege-
tační doby vzrůstaly v poměrně strmém gradientu smě-
rem k JV. Není to v rozporu s údaji ze staršího úseku
MIS 3, vycházejícími z nálezů ze severozápadní Evropy,
kde podnebí ovšem bylo nepochybně oceáničtější a ve-
getační období podstatně chladnější a vlhčí než v pan-
nonské oblasti, která v příslušných publikacích bývá
dnes obvykle pomíjena (Van Andel – Davies 2003).

Poděkování. Výzkum byl podporován projektem Grantové agen-
tury ČR P504/0680.
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